

面对奥密克戎 我们如何防护

国家卫生健康委权威解答来了

近日,新冠病毒奥密克戎变异株引发了社会高度关注。针对新冠病毒奥密克戎变异株,29日,国家卫生健康委组织中国疾控中心专家就有关问题进行了解答。其中指出,我国的“外防输入,内防反弹”防控策略对奥密克戎变异株仍然有效。中国疾控中心病毒病所已针对奥密克戎变异株建立了特异性核酸检测方法,并持续针对可能的输入病例开展病毒基因组监测。

1 奥密克戎变异株的发现和流行情况

2021年11月9日,南非首次从病例样本中检测到一种新冠病毒B.1.1.529变异株。短短2周时间,该变异株即成为南非豪登省新冠感染病例的绝对优势变异株,增长迅猛。11月26日,WHO将其定义为第五种“关切变异株”(variant of concern, VOC),取名希腊字母Omicron(奥密克戎)变异株。截至11月28日,南非、以色列、比利时、意大利、英国、奥地利和中国香港等,已监测到该变异株的输入。我国其他省市尚未发现该变异株的输入。奥密克戎变异株在南非首先发现和报道,但不代表这个病毒是在南非演变形成的,变异株的发现地不一定是起源地。

2 奥密克戎变异株出现的可能原因

根据新冠病毒数据库GISAID目前共享的信息显示,新冠病毒奥密克戎变异株的突变位点数量明显多于近2年流行的所有新冠病毒变异株,尤其在病毒刺突(Spike)蛋白突变较多。推测其出现的原因可能有以下三种情况:(1)免疫缺陷患者感染新冠病毒后,病毒在体内经历了较长时间的进化累积了大量突变,通过偶然机会传播;(2)某种动物群体感染新冠病毒,病毒在动物群体传播过程中发生适应性进化,突变速率高于人类,随后溢出传染到人类;(3)该变异株在新冠病毒基因组变异监测落后的国家或地区持续流行了很长时间,由于监测能力不足,其进化的中间代次病毒未能被及时发现。

3 奥密克戎变异株的传播力

目前,全球尚无奥密克戎变异株传播力、致病力和免疫逃逸能力等方面的系统研究数据。但奥密克戎变异株同时具有前4个VOC变异株Alpha(阿尔法)、Beta(贝塔)、Gamma(伽玛)和Delta(德尔塔)刺突蛋白的重要氨基酸突变位点,包括增强细胞受体亲和力和病毒复制能力的突变位点。流行病学和实验室监测数据显示,南非感染奥密克戎变异株病例数明显增加,并部分取代了Delta(德尔塔)变异株,传播力有待进一步监测研究。

4 奥密克戎变异株对疫苗和抗体药物影响

研究表明,新冠病毒S蛋白若出现K417N、E484A或N501Y突变,提示免疫逃逸能力增强;而奥密克戎变异株同时存在“K417N+E484A+N501Y”三重突变。此外,奥密克戎变异株还存在其他多个可能降低部分单克隆抗体中和活性的突变。突变的叠加可能降低部分抗体药物对奥密克戎变异株的保护效力,对现有疫苗免疫逃逸的能力,有待进一步监测研究。

5 奥密克戎变异株对我国现使用的核酸检测试剂是否有影响

对奥密克戎变异株的基因组分析显示,

其突变位点不影响我国主流核酸检测试剂的敏感性和特异性。奥密克戎变异株突变的位点主要集中在S蛋白基因的高变异区,并不位于我国第八版《新型冠状病毒肺炎防控方案》公布的核酸检测试剂引物和探针靶标区域(中国疾控中心病毒病所向全球公布的ORF1ab基因和N基因)。但南非多个实验室的数据提示,对于检测靶标为S基因的核酸检测试剂可能无法有效检出奥密克戎变异株的S基因。

6 有关国家和地区采取的措施

鉴于奥密克戎变异株在南非的快速流行趋势,包括美国、英国、欧盟、俄罗斯、以色列、我国台湾和香港等在内的多个国家和地区纷纷限制来自非洲南部的旅客入境。

7 我国的应对措施

我国的“外防输入,内防反弹”防控策略对奥密克戎变异株仍然有效。中国疾控中心病毒病所已针对奥密克戎变异株建立了特异性核酸检测方法,并持续针对可能的输入病例开展病毒基因组监测。上述措施将有利于及时发现可能输入我国的奥密克戎变异株。

8 WHO应对奥密克戎变异株的建议

WHO建议各国加强新冠病毒的监测、报告与研究工作,采取有效的公共卫生措施阻断病毒传播;建议个人采取的有效预防感染措施包括公共场所至少保持1米距离、佩戴口罩、开窗通风、保持手清洁、对着肘部或纸巾咳嗽或打喷嚏、接种疫苗等,同时避免去通风不良或拥挤的地方。与其他VOC变异株相比,目前尚不确定奥密克戎变异株传播力、致病性和免疫逃逸能力是否更强,相关研究在未来的几周内将得到初步结果。但目前已知的是,所有变异株都可能导致重症或死亡,因此预防病毒传播始终是关键,新冠疫苗对减少重症和死亡仍然有效。

9 面对新出现的新冠病毒奥密克戎变异株,公众在日常生活工作中,需要注意哪些?

(1)戴口罩仍然是阻断病毒传播的有效方式,对于奥密克戎变异株同样适用。即使已经完成全程疫苗接种和接种加强针的情况下,也同样需要在室内公共场所、公共交通工具等场所佩戴口罩。此外,还要勤洗手和做好室内通风。

(2)做好个人健康监测。在有疑似新冠肺炎症状,例如发热、咳嗽、呼吸短促等症状出现时,及时监测体温,主动就诊。

(3)减少非必要出入境。短短数天时间,多个国家和地区陆续报告奥密克戎变异株输入,我国也面临该变异株输入的风险,并且目前全球对该变异株的认识仍有限。因此,应尽量减少前往高风险地区,并加强旅行途中的个人防护,降低感染奥密克戎变异株的机会。

据国家卫生健康委网站



11月28日,旅客在南非开普敦国际机场排队等待接受新冠病毒检测。

新华社/欧新

口罩令、限时营业令重施 欧洲多国 收紧防疫措施

欧洲忙于应对新冠变异病毒德尔塔毒株引发的疫情反弹,而新变种奥密克戎的出现让各国更加绷紧神经。除针对最早通报新毒株感染病例的南非及其周边国家实施旅行禁令,不少欧洲国家还重新收紧国内防疫措施,恢复室内场所戴口罩、商店缩短营业时间等规定。

荷兰政府规定,从28日起,所有酒吧、餐馆和大部分商店每日17时以后停止营业。卫生部门对26日从南非约翰内斯堡飞抵首都阿姆斯特丹后新冠病毒检测为阳性的61名旅客作基因测序,现已确认其中13人感染奥密克戎毒株;流调人员正在联系22日以来从非洲南部国家入境的大约5000名旅客,追踪病毒扩散途径。

德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔28日在《星期日图片报》发表文章,呼吁德国民众“遵守(防疫)规定,再次减少与他人接触……好让各家学校和托幼机构不必再次关门、我们不必再次暂停公共生活”。

截至28日,德国已确诊3例奥密克戎毒株感染病例,同时主要由德尔塔毒株扩散引发的第四波疫情势头未减,使医疗系统承受压力。德国科学院呼吁政府迅速实施“限制人员接触”措施并维持几周,对已接种疫苗的人群也不例外;另外呼吁扩大加强针接种范围,并对医护人员等高风险人群强制接种疫苗。

英国卫生大臣赛义德·贾维德28日告诉英国天空新闻频道,从30日起,英格兰地区民众在商店内和搭乘公共交通工具时必须戴口罩。英国政府7月解除英格兰地区的口罩令,而苏格兰、威尔士和北爱尔兰地区政府保留了公交

系统和大部分室内场所强制戴口罩的规定。新命令意味着英国全国将统一执行这一防疫措施。

不过,据英国广播公司报道,每天接触公众的零售业和医护人员认为,口罩令本就应该坚持执行。英国商店、配送和相关行业工会指责政府官员“在基础与合理的防疫措施(指令)方面来回变”。英国护理学院主管卡萝尔·波佩尔斯通说,口罩令“是我们已经呼吁执行的事情,不该是由于病毒新变种出现而迫使首相采取行动”。

英国前一天宣布确认境内发现两例奥密克戎毒株感染病例,两人之间有关联,而且近期均有南部非洲旅行史。

英国已把南非、纳米比亚等10个非洲国家列入“红色警戒”旅行警告清单,禁止这些国家居民入境英国,而有近期相关旅行史的英国和爱尔兰公民入境后需要在指定酒店隔离10天;其他海外旅客入境英国后最迟第二天必须接受核酸检测,在获得阴性结果之前自我隔离。任何奥密克戎疑似病例的接触者必须自我隔离,无论是否接种过疫苗。

英国首相鲍里斯·约翰逊27日说,当前防疫新规属“临时性和预防性”措施,三周后将重新评估,正好赶在大部分学校圣诞节放假之前。不过,他强调,需要“减缓新变异毒株在英国境内的传播速度”,因为入境限制措施“仅能缓冲和推迟新变异毒株到来(的影响),并不能完全阻止它”。

按照贾维德的说法,英国当前状况“远没到”重新实施居家办公等措施的地步,因为实施这类措施可能需要在经济、社会和民众心理健康方面付出“沉重代价”。

据新华社